



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学

宽德养士 至乐成学
吾道在国 与世恒新

2023年 第2期
2月20日 星期一
总1356期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

中共南京大学第十五届委员会第十二次全体(扩大)会议召开

本报讯 2月13日,中共南京大学第十五届委员会第十二次全体(扩大)会议召开。中科院院士、校党委书记谭铁牛作题为《开拓进取 真抓实干 全面贯彻党的二十大精神 奋力开创南大发展新局面》的工作报告。

谭铁牛指出,2022年,学校坚持以迎接党的二十大胜利召开、学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,全面落实习近平总书记重要回信精神,按照中共南京大学第十五届委员会第九次、十次和十一次全体(扩大)会议的部署要求,自觉肩负建设“第一个南大”的崇高使命,管党治党、办学治校取得可喜成绩。

谭铁牛指出,为加快推进“第一个南大”建设,学校提出“三步走”发展战略与阶段目标:第一步,从现在起,通过3到5年的努力,“第一个南大”建设取得突破性进展,使得南大在国内稳居全国高校第一方阵前列、在国际影响力上进一步提升;第二步,经过10年努力、到建校130周年时,基本建成“第一个南大”,使得南大在国内高校第一方阵前列的地位进一步巩固、在国际世界一流大学行列的地位进一步提升;第三步,再奋斗15年左右、到本世纪中叶,全面建成“第一个南大”,使得南大在国内成为全国顶尖一流高校、在国际上成为世界顶级一流高校。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是学校充分运用好“大讨论”成果、开启新征程、加快建设“第一个南大”的关键之年。谭铁牛强调,今年学校党委将着重抓好十项工作。一是把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务。持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于教育科技人才工作重要论述和重要回信精神,扎实推进主题教育。二是全面启动“奋进行动”。深刻把握“奋进行动”的时代背景、基本要求、主要目标、重要任务和举措。三是加强关键能力建设。切实加强服务发展、开放办学、高效执行能力建设。四是全力推动苏州校区建设。坚持强强联合、需需结合,把苏州校区打造成为南大发展壮大新工科的主阵地、实现跨越发展的新引擎、服务国家和地方经济社会发展的主力军、培养拔尖创新人才的新平台、全球优秀人才的集聚地。五是坚持立德树人根本任务。进一步巩固扩大本科创新型人才培养体系建设为主体,形成特色鲜明的本科人才培养和教育教学“南大范本”;聚焦德才兼备高层次人才培养,构建高质量研究生培养体系,打造新时代具有南大特色的研究生教育品牌。六是坚持持续优化学科布局。坚持“四个面向”,

遵循学科发展规律,对标国际一流,结合南大实际,持续优化学科布局。七是着力建设一流人才队伍。坚持人才引领驱动,立足建设世界一流大学的总体目标,以建设高水平教师队伍为核心,调动和激发广大教职员工的积极性、主动性和创造性。八是大力推进有组织科研。以国家战略需求为导向,加强科研工作的主动谋划和前瞻布局,推动科研组织模式变革。九是全面提升国际化办学水平。深刻认识国际化是创建世界一流大学的必由之路,大力推进高水平实质性国际合作,构筑全方位开放办学新体系。十是着力加强支撑服务保障体系建设。坚持统筹发展和安全,以维护校园安全稳定为基本前提,对标世界一流大学,提升支撑服务保障水平。(于玥晗、廖湘骥)

“学习贯彻党的二十大精神 谱写留学报国新时代华章”主题论坛开幕

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记给南京大学留学归国青年学者重要回信精神,2月19日,由欧美同学会和我校共同主办、江苏省欧美同学会协办的“学习贯彻党的二十大精神 谱写留学报国新时代华章”主题论坛在仙林校区开幕。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长、中科院院士丁仲礼,中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭,教育部党组成员、副部长王嘉毅,江苏省委常委、统战部部长惠建林,中科院院士、南京大学党委书记谭铁牛出席论坛并致辞。

丁仲礼指出,重温习近平总书记给南京大学留学归国青年学者重要回信精神深感责任重大、使命光荣、精神振奋。百余年留学史与中国现代化紧密相连,既是“索我理想之中华”的奋斗史,也记录着中国人民探索中国现代化道路的不懈尝试。推进中国式现代化,留学人员作为人才生力军,理应走在前面、作出表率。

陈旭代表中央统战部表示,高校是留学人员成长成才的基地,也是海归人才施展抱负的热土。做好高校留学人员统战工作,对于新征程上引领留学人员爱国奋斗、干事创业具有重要的示范带动作用。

王嘉毅代表教育部表示,要坚持党管人才,加强对留学归国人才的政治关注、组织关怀和生活关心,引导

他们传承好、弘扬好以爱国主义为底色的“科学家精神”。要突出平台建设,优化引才模式,营造良好的人才生态环境。

惠建林代表中共江苏省委表示,要一如既往重视和加强欧美同学会组织建设,强化留学人员思想政治引领,引导全省广大留学人员学深悟透党的二十大精神,坚定不移听党话跟党走,自觉做“两个确立”的坚定信仰者和“两个维护”的忠实实践者。

谭铁牛表示,习近平总书记的重要回信不仅为全体南大人,也为广大留学人员报效国家、服务人民指明了前进方向、提供了根本遵循。党的二十大精神擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图,全体南大人将以

本次论坛为契机,大力弘扬留学报国的光荣传统,心系“国家事”,肩扛“国家责”,想国家之所想,急国家之急,应国家之所需,努力把南大打造成为海外留学归国人才的向往之地、聚集之地、建功立业之地。

论坛现场,欧美同学会和南京大学共同发布了《奋进新征程留学报国倡议》,签订了战略合作协议,还举办了留学报国基地、“讲好中国故事”研习中心、留学归国人员科创园、海创大讲堂揭牌启动仪式。

中科院院士、南大校长吕建,教育部原副部长刘利民,科技部原副部长黄卫,民盟中央副主席曹卫星,全国工商联副主席安立佳等出席开幕式。(新闻中心)



我校召开“奋进行动”动员大会暨新学期工作部署会

本报讯 2月14日,南京大学“奋进行动”动员大会暨新学期工作部署会在仙林校区举行。中科院院士、南京大学党委书记谭铁牛,中科院院士、校长吕建出席会议并讲话。会议由中科院院士、常务副校长谈哲敏主持。

谭铁牛传达中共南京大学第十五届委员会第十二次全体(扩大)会议决议精神,作南京大学“奋进行动”动员讲话,并部署本年度学校党委工作。

一是要全面贯彻落实中共南京大学第十五届委员会第十二次全体(扩大)会议的精神。刚刚召开的全委会总结了2022年学校管党治党和办学治校的主要成就,研究部署了2023年学校党委重点工作,审议通过了《开拓进取,真抓实干,全面贯彻党的二十大精神,奋力开创南大发展新局面》的工作报告。全委会深入分析了学校发展的历史定位,当前学校发展中存在的突出性问题、制约性因素和深层次障碍,提出了建设“第一个南大”的“三步走”发展战略和阶段目标,指出了在实现全面建成“第一个南大”的奋进道路上,必须牢牢把握的五个原则。全委会强调,2023年学校党委将着重抓好把学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务、全面启动“奋进行动”、加强关键能力建设、全力推动苏州校区建设、坚持立德树人根本任务、坚持持续优化学科布局、着力建设一流人才队伍、大力推进有组织科研、全面提升国际化办学水平、着力加强支撑服务保障体系建设等十项工作。

二是要担当作为抓落实,确保“奋进行动”实现预期目标。“奋进行动”是学校立足当前、着眼长远的重大战略举措,关系南大的未来发展,关系全体南大人的根本利益。全体南大人必须准确把握实施“奋进行动”的重大意义、总体要求和重要职责,坚持以奋进向前的精气神、以奋进担当的使命感、以奋进作为的荣誉感,不断激发干事创业的生机活力,让敢为、敢闯,敢干,敢首创成为南大改革发展的新风尚,以南大式奋进加快“第一个南大”建设。

三是要坚持和加强党的全面领导,落实新时代党的建设总要求。深入贯彻落实全委会精神,全面启动实施“奋进行动”,关键要坚持和加强党的全面领导,落实新时代党的建设总要求,为开创南大发展新局面提供

坚强保证。要把牢政治方向,始终把党的政治建设摆在首位;要防范化解风险,维护意识形态稳定;要坚持强基固本,全面提升组织工作质量水平;要强化责任意识,着力构建大统战工作格局;要加强政治引领,发挥群团组织积极作用;要深化作风建设,推进全面从严治党向纵深发展。

吕建作题为《统筹谋划 走出新路 再创辉煌》的报告,并部署本年度学校行政工作。他强调,要站在世界高等教育改革发展角度,为推动中国高等教育改革与转型发展出思想、出模式、出机制、出方法、出贡献。以人才培养新体系、科学研究新模式、队伍建设新机制、学科建设新生态、开放办学新格局、治理体系新架构为支撑,用“综合性、小而精、新范式”的发展方式和“卓越引领、转型提升、贡献绩效”三线叠加的实践方式,为探索创建中国特色、世界一流的大学发展道路提供特色鲜明的南大方案。他指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是深化落实习近平总书记重要回信精神的奋进之年,要做好服务发展能力、开放办学能力、高效执行能力等关键能力建设,不断完善办学治校体(下转第2版)